【附件二】
嘉義縣108年度數位翻轉「教育創新行動方案」實施計畫
子計畫4：交流發表--「資訊科技與智慧學習」實施教案示例徵選教案
	學校名稱
	嘉義縣鹿草鄉下潭國民小學

	參加組別
	(國小組    (國中組

	1.教案設計者
	王耿堂、蔡季秀，嘉義縣鹿草鄉下潭國民小學

	2.教學時間
	共10節，每節40分鐘。

	3.單元名稱
	行動學習社區地圖製作（自編）

	4.資源檔案
	Web教學資源（國小）
教育媒體影音

	5.資源標題
	認識社區

	6.資源類型
	教學設計

	7.適用年級
	05B-06B

	8.資源簡介
	讓學生了解如何繪製地圖及製作QR code。學會運用行動載具、網頁搜尋引擎進行資料的搜集及整理，最後能彙整資料形成行動學習地圖。
藉由社區地圖的製作、使用社區地圖，讓學童對自己的家鄉能有更清楚的認識，進而對家鄉的長輩、建築、古蹟、社區活動能更主動的去關心與參與，最後能凝聚較高的社區意識，為社區的發展貢獻一分心力。

	9.關鍵字
	「前瞻基礎建設-強化數位教學暨學習資訊應用環境計畫」、行動學習、社區地圖、QR code

	10.適用領域、議題
	資訊教育、環境教育

	11.資訊科技應用層次
	□輔助教學 □互動教學 □進階(創新)教學

（本欄由審查委員依據標準認定，不必填寫）

	12.授權方式
	「創用 CC 姓名標示-非商業性-相同方式分享 4.0 國際」

	13.教學目標
	單元目標
	一、透過課程，引發學生的好奇心，進而啟發探索力與思考力，培養自主學習的能力。（自主）
二、透過合作學習歷程，提供人際溝通與表達的機會，培養社會互動的能力。（互動）
三、藉由社區地圖製作，對社區更加認識，提升社區意識，進而對社區的認同，共同為美好環境努力。（共好）

	
	詳細目標
	1.E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常生活問題。
2. E-B2 具備科技與資訊應用的基本素養，並理解各類媒體內容的意義與影響。。
3. E-C2具備理解他人感受，樂於與人互動，並與團隊成員合作之素養。

	14.教學流程
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	15.學習目標
	16.活動與內容
	17.數位教學資源

	1.學生能在教師的協助下擬定社區地圖繪製計畫。
2.學生能運用工具、資源蒐集到適用的資料。
3.學生能善用資訊設備整理分析資料。
4.學生能從實作中熟練資訊技能與培養良好的資訊態度。
5.學生能在製作社區地圖的活動中對自已生活的社區更加認識

	第一階段，基礎練習與準備
一、
引起動機:

(1)
藉由《我的地圖書》繪本來介紹地圖組成要件及如何繪製。
二、主要活動

1.確定地圖繪製範圍及內容

(1)設定範圍為學校。

(2)內容為校園植物

(3)分組進行搜集資料

三、綜合活動

1.
學習使用平板電腦拍照
學生練習用平板電腦拍照搜集資料
2.
學習使用空拍機

學生練習操作空拍機
3.學習製作QR code
四、
總結性評量：

學生結合QR code完成行動學習校園植物分布圖。

學生完成校園植物分布圖
第二階段，社區踏查、製作地圖
一、引起動機：
1.運用教育雲教育媒體影音~ 認識社區–以屯山社區為例的影片，讓學生了解並學習使用多種途徑找到所需的資訊，更經由瞭解社區的歷史，引發學生關懷並珍愛社區
使用教育雲教育媒體影音
2.說明本次行動學習的活動方式，接續行動學習校園植物分布圖的製作模式，擴大範圍到下潭村和光潭村，以學生熟知的環境來進行更深入的行動學習社區地圖的製作。
社區踏查搜集資料
二、主要活動
1.社區地圖規畫及資料搜集
  (1)共同討論社區地圖的製作範圍？運用google地圖或空拍機來確定範圍

運用Google Map定出社區位置和範圍
(2)設定路線及放入地圖的地點
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進行社區地圖討論

(3)實際探查：
    帶學生到社區拍攝各組認為應放入社區地圖的地點照片
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到社區用平板電腦拍照

(4)各組依需求上網搜集資料或尋問家中長輩
三、繪製地圖及彙整資料：
1. 彙整資料製作qrcode？配合季秀老師上課進行製作
2. 繪製地圖？
(1)使用google地圖繪製基本路線圖
(2)標示圖例說明及放入qrcode
(3)地圖美化

4.分享地圖及交換使用
4、 完成行動學習社區地圖
行動學習社區地圖
五、總結性評量：
學生完成的行動學習社區地圖後填寫自我檢核表，檢核自己對社區的了解程度

學生自我檢核表
	電腦設備、
行動載具、
網路資源、
搜尋引擎、
雲端平台


【附件三】
嘉義縣108年度「資訊科技與智慧學習」實施教案示例徵選
內 容 授 權 同 意 書

 本人設計之作品參加嘉義縣108年度「資訊科技與智慧學習」實施教案示例徵選，參賽作品之著作財產權為作者所有，並同意嘉義縣政府將作品掛載於網路上供瀏覽、下載之權利。作品若違反智慧財產權時，則由本人自行負責。

作者1親簽：

身份證字號：

聯絡地址：

聯絡電話： 

作者2親簽：

身份證字號：

聯絡地址：

聯絡電話： 

中華民國108年 月 日
2.社區地圖規畫及資料搜集





1.認識社區





第二階段





製作社區地圖





3.繪製地圖及彙整資料





5.進行自我檢核





4.完成行動學習社區地圖





 第一階段





1.認識地圖





4.完成行動學習校園植物分布圖





3.搜集、製作QR code、彙整資料


製作 Code





2.學習使用科技產品空拍機、平板電腦





準備、練習








